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………………………………………………………………………………………………………………………… 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 45.000 mensen. Zij beantwoorden 

vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen 

onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes 

variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over 

het land en politieke voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 

2012. Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan 

een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken respondeert 60 tot 70 

procent van de panelleden. 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Dunne modellen? 
17 augustus 2015 

 

Over dit onderzoek 
Aan het onderzoek, gehouden samen met tijdschrift VIVA, deden 19.888 leden van het 

EenVandaag Opiniepanel mee. Het onderzoek vond plaats van 7 juli tot en met 27 juli 

2015. Het onderzoek is na weging representatief voor zes variabelen. Ook ondervroeg 

EenVandaag 1.500 jongeren uit het 1V Jongerenpanel.  

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Lisette van Vliet: 

lisette.van.vliet@eenvandaag.nl 
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1. Samenvatting 
Onderzoek: ‘Tijd voor verbod op superdunne modellen’ 

‘Helft jonge meiden zegt dat dunne modellen zelfbeeld beïnvloeden’  

 

In juni nam het Franse parlement een wetsvoorstel aan voor een verbod op superdunne 

modellen. Modellen met een Body Mass Index (BMI) onder de 18 worden daar sinds kort 

geweerd door modehuizen. Ook in Nederland blijkt veel draagvlak voor een dergelijk 

verbod, blijkt uit onderzoek van EenVandaag samen met tijdschrift VIVA onder ruim 

20.000 deelnemers. Het CDA wil nu dat er afspraken komen over het gebruik van 

superdunne modellen in Nederland. 

 

Zowel volwassenen (63% voor) als jongeren (65%) zijn voor een verbod in Nederland. 

Veel deelnemers geven aan dat ze er geen vertrouwen in hebben dat modehuizen uit 

zichzelf veranderen en dat modellen nu een negatieve een voorbeeldfunctie hebben voor 

de jeugd. Respondenten die tegen een verbod zijn vinden een verbod door de overheid 

een stap te ver.  

 

CDA: ‘Tijd voor regelgeving’ 

Kamerlid Hanke Bruins Slot (CDA) wil nu dat staatssecretaris Van Rijn een convenant sluit 

samen met de mode-industrie, om het gebruik van superdunne modellen in Nederland aan 

banden te leggen. "Je ziet vaak dat nu in de bladen een onrealistisch zelfbeeld wordt 

gegeven van hoe meisjes eruit zien. Ik vind dat de staatssecretaris afspraken moet gaan 

maken met  de mode industrie, met de mode-bladen en de modellenbureau's om extreem 

magere modellen te gaan weren.," aldus Bruins Slot in EenVandaag. 

 

Superdun model niet mooi 

In het onderzoek werden deelnemers meerdere foto’s voorgelegd van hetzelfde model, die 

op de ene foto erg dun was en op de andere foto iets voller. In alle gevallen werd door een 

meerderheid van de deelnemers, zowel mannen als vrouwen, het dunste model afgewezen 

voor modebladen en catwalks. 	
  

 

‘Superdunne modellen beïnvloeden zelfbeeld jongeren’ 

Eén van de argumenten die gezorgd heeft voor de Franse wetgeving, is dat superdunne 

modellen een slecht voorbeeld voor jongeren zouden zijn. EenVandaag ondervroeg ook 
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1500 jongeren tussen de 12 en 24 jaar; hieruit blijkt dat superdunne modellen inderdaad 

invloed hebben op het zelfbeeld van jongeren. Zo geeft bijna de helft (47%) van de 

meiden die meedeed aan het onderzoek aan dat superdunne modellen veel invloed hebben 

gehad op hun eigen zelfbeeld, vooral in negatieve zin. 

‘Je ziet een perfect lichaam en je vergelijkt je eigen lichaam daarmee. Dan kom je 

erachter dat je eigen lichaam wat meer 'rollen' heeft of gekke plekjes, die het model op de 

foto niet heeft. Vooral als jong meisje (puber) ga je er zéker over na denken...’ 

Een meerderheid (52%) van de ondervraagde meiden geven aan dat ze onzeker zijn over 

hun lichaam. Als je hen vraagt welk model weergeeft hoe ze er het liefst uit zouden zien, 

kiezen bijna vier op de tien (37%) voor de foto van het dunste model.  

 

Van de jongeren in de leeftijd 12 tot en met 16 jaar stelt maar liefst een kwart (23%) dat 

de huidige modellen in modebladen een realistisch beeld schetsen van hoe je er als vrouw 

uit zou moeten zien.  

 

Vanmiddag in Radio EenVandaag (14:00 uur, NPO Radio 1) en vanavond op televisie zal 

Gijs Rademaker de uitslagen van dit onderzoek presenteren. Daarnaast komen Bruins Slot, 

de hoofdredactrice van de Glamour en ‘curvy’ model Iris Monroe Baker aan het woord.  
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2. Over modellen 
Moeten modellen die in modebladen en op de catwalk verschijnen, de 'standaard' 

Nederlandse vrouw vertegenwoordigen? Of is het prima dat een model vaak dunner is dan 

gemiddeld? In verschillende Europese landen is hier een discussie over gaande. 

EenVandaag en tijdschrift VIVA zijn benieuwd naar uw mening! 

 

Als u eerlijk bent: wat voor soort modellen ziet u het liefst in modeshows en 

modebladen? 

Ik zie het liefst superdunne modellen:    0% 

Ik zie het liefst dunne modellen:    11% 

Ik zie het liefst modellen die ‘standaard’ zijn:  64% 

Ik zie het liefst vollere modellen:    20% 

Ik zie het liefst plus size modellen:     1% 

Weet niet / geen mening:      3% 

 

Vindt u dat modellen in modebladen iets dunner of iets voller mogen zijn dan in 

gewone tijdschriften, of zou het geen verschil moeten maken? 

In modebladen mogen modellen dunner zijn dan in tijdschriften:  10% 

Modellen zouden qua omvang hetzelfde moeten zijn in zowel modebladen als tijdschriften: 

           69% 

In modebladen mogen modellen iets voller zijn:     15% 

Weet niet / geen mening:        6% 
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3. Modellen in modebladen en in modeshows 
 

We leggen u nu een aantal voorbeelden voor. Denk niet te lang na, ga op uw eerste gevoel 

af. 

Als u een keuze moet maken tussen de twee onderstaande voorbeelden: welk 

model ziet u dan het liefst in modebladen en in modeshows?* 

    
Klik op het model van uw keuze 

Model 1:      11% 

Model 2:     82% 

Weet niet / geen mening:   7% 

 

*De foto’s zijn in random volgorde aan de deelnemers voorgelegd 

 

Open vraag: 

Wat geeft de doorslag om voor een model te kiezen? Licht hier uw antwoord toe.  

Hieronder een willekeurige selectie van de open antwoorden: 

 

‘Het model dat iets voller is, ziet er gezonder uit. Ik kan me hier meer mee identificeren. 

Zij zou een rolmodel kunnen zijn voor de jongeren.’ 
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‘Ik dat verschrikkelijk dunne enorm lelijk, terwijl we modellen toch mooi zouden moeten 

vinden... En als het gaat om mode die ik dan zou moeten kopen kan ik er al helemaal niet 

tegen. Ik zat laatst op Zalando te kijken naar een korte broek. Het enige wat ik zag waren 

modellen met benen als rechte stokjes. Dat heb ik niet. Hoe moet ik dan weten hoe die 

zooi op mijn lichaam zou staan?? Ik snap wel dat er ook mensen zijn met stokjes-benen, 

maar varieer dan op zijn minst nog wat.’ 

 

‘Ik heb zelf een slanke en sportieve bouw dus ik identificeer me niet zo met 'plussize' 

modellen, dat neemt niet weg dat ik ook vind dat het aanbod diverser mag zodat iedereen 

zichzelf kan herkennen in modellen.’ 

 

‘Waarschijnlijk dunnere gekozen omdat zij er model-achtiger uitziet, omdat ik dat gewend 

ben. Ik vind dat modellen íetsje dunner mogen zijn dan de gemiddelde persoon, een mix 

tussen deze beide modellen zou ik perfect vinden.’ 

 

‘Het ene model ongezond en eng dun. Dit is geen goed voorbeeld voor het zelfbeeld van 

vrouwen. Ook niet als deze vrouw er echt zo uit zou ziet, want maatje 0 is voor de meeste 

vrouwen gewoon echt niet haalbaar en moet niet hun ideaalbeeld zijn. Maar goed, je kan 

hier duidelijk zien dat ze gephotoshopt is en ik snap niet waarom we dát zouden willen?’ 
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Als u een keuze moet maken tussen de twee onderstaande voorbeelden: welk 

model ziet u dan het liefst in modebladen en in modeshows?* 

    
Klik op het model van uw keuze 

Model 1:      14% 

Model 2:      79% 

Weet niet / geen mening:     7% 

 

*De foto’s zijn in random volgorde aan de deelnemers voorgelegd 
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4. Modellen en persoonlijke voorkeur 
Nu volgen dezelfde twee voorbeelden. Los van wat u passend vindt voor modebladen en in 

modeshows, vragen we u nu naar uw persoonlijke voorkeur. Denk niet te lang na, ga op 

uw eerste gevoel af. 

   
Als u een keuze moet maken: welk model vindt u persoonlijk mooier? 

Klik op het model van uw keuze 

Model 1:     12% 

Model 2:     79% 

Weet niet / geen mening:    9% 

 

*De foto’s zijn in random volgorde aan de deelnemers voorgelegd 
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Als u een keuze moet maken: welk model vindt u persoonlijk mooier? 

   
 

Klik op het model van uw keuze 

Model 1:      16% 

Model 2:      77% 

Weet niet / geen mening:      7% 

 

*De foto’s zijn in random volgorde aan de deelnemers voorgelegd 

 

Open vraag: 

Wat geeft de doorslag om voor een model te kiezen? Licht hier uw antwoord toe.  

Veel deelnemers die voor het vollere model kiezen,  geven aan dat ze het eerste model er 

niet gezond vinden uitzien. Hieronder een willekeurige selectie van de open antwoorden: 

 

‘Eerste indruk: op het eerste plaatje ziet de vrouw er gezonder uit.’ 

 

‘Vind die armpjes van foto 1 eng, anders zou het wellicht wel foto 1 kunnen zijn.’ 

 

‘Voorbeeld 2 ziet er slank, maar niet mager uit. Het geheel oogt veel strakker en mooier.’ 

 

‘Ziet er normaal uit, als een echt mens.’ 
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Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stellingen: 

'Dunnere modellen kunnen mode over het algemeen beter verkopen dan iets 

vollere modellen' 

Eens:      17% 

Oneens:     72% 

Weet niet / geen mening:   11% 

 
 
Met welke van onderstaande stellingen bent u het ‘t meest eens? 

‘Een model in een modeblad moet wat mij betreft de ‘doorsnee’ Nederlandse vrouw 

vertegenwoordigen’:        65% 

‘Een model in een modeblad hoeft helemaal geen ‘doorsnee’ Nederlandse vrouw te 

vertegenwoordigen’:        30% 

Weet niet / geen mening:         5% 
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5. Wel of geen verbod? 
Het parlement in Frankrijk heeft een wetsvoorstel aangenomen dat het inzetten van 

superdunne modellen verbiedt. Ze vinden dat modellen - met name voor jonge meiden - 

een goed voorbeeld zouden moeten zijn van mensen met een gezonde levensstijl. Ook 

waarschuwen deskundigen dat dunne modellen op de catwalk of in modebladen er soms 

voor zorgen dat jonge meisjes anorexia krijgen.  

 

Modellen moeten in Frankrijk dus sinds kort een medische verklaring kunnen laten zien, 

waarop staat dat hun BMI-waarde minstens 18 is. Dat wil zeggen dat een vrouwelijk model 

van 1,75 meter lang bijvoorbeeld minstens 55 kilo moet wegen. Als modehuizen toch 

superdunne modellen de catwalk opsturen, riskeren ze een boete van 75.000 euro of 

gevangenisstraf. Spanje, Italië en Israël kennen ook al zo'n verbod.  

 

In Nederland is er geen verbod op superdunne modellen. Sommige mensen zijn voor een 

verbod, vooral om jongeren een beter voorbeeld te geven. Anderen vinden een verbod 

door de overheid een stap te ver. 

 

Vindt u dat de Nederlandse overheid wel of geen verbod moet instellen op 

superdunne modellen in modebladen en in modeshows? 

Ja, dat vind ik wel:    63% 

Nee, dat vind ik niet:    29% 

Weet niet / geen mening:   9% 

 

‘Het moet een eigen keuze blijven van modehuizen welk model ze willen inhuren' 

Eens:      46% 

Oneens:     47% 

Weet niet / geen mening:     7% 
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Open vraag: 

Waarom zou de overheid wel of geen verbod moeten instellen? Licht hier uw 

antwoord toe.  

Voorstanders van verbieden vinden dat superdunne modellen een ongezonde levensstijl 

promoten, wat een slecht voorbeeld is voor de jeugd. De meeste tegenstanders geven aan 

dat ze een verbod door de overheid te ver vinden gaan, hoewel ze ook vinden dat de 

modellen vaak te dun zijn.   

Hieronder een willekeurige selectie van de open antwoorden: 

 

‘Modellen zijn voor velen een voorbeeld. Dat voorbeeld zou wel gezond moeten zijn. 

Natuurlijk moet een modehuis zelf hun modellen mogen uitkiezen, maar ik ben helemaal 

voor bepaalde eisen aan een model (zoals een minimale BMI waarde).’ 

 

 ‘Nog meer regeltjes van de overheid moet niemand willen. BMI is ook geen goede 

graadmeter, houdt geen rekening met spiermassa en individuele afwijkingen. 

Cijfertjesgekte is niet de oplossing.’ 

 

 

‘Omdat veel meisjes zich meten aan de modellen en denken dat alleen dun mooi is. Ze 

krijgen een negatief zelfbeeld en voelen zich te dik/ minder mooi.’ 

 

‘Ik vind het iets voor de mode industrie zelf. Misschien dat ik ze dan ooit serieus ga 

nemen. Maar verbieden lijkt me een stap te ver, al ga je het verbieden dan photoshoppen 

ze hun modellen gewoon. Niet dat ze dat nu niet al doen...’ 

 

‘Ik vind het goed als ze een verbod instellen op superdunne modellen, want deze modellen 

zorgen er wel voor dat iedereen het normaal vindt als je er zo uit ziet. Het zorgt er zelfs 

voor dat mensen het mooi gaan vinden en dat meisjes dit ook gaan nastreven terwijl het 

eigenlijk helemaal niet gezond is. Ik zou het beter vinden als ze gezonde en sportieve 

modellen zouden gebruiken. Niet de standaard Nederlandse vrouw want ik weet niet of dat 

gezond is. (Steeds meer overgewicht)’ 

 

‘Ter bescherming van de bevolking. Er zijn veel jongeren met eetstoornissen, die een 

supermager model als voorbeeld zien en datzelfde ongezonde figuur willen "bereiken".’ 
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‘Te veel bemoeienis. Modehuizen dienen vanuit hun eigen ethische besef te beslissen en 

niet vanwege een wet.’ 

 

 

 


